

114040

依漢奸自首條例辦理之。

寇機截擊中航機慘案

第十九條 本條例自公布日施行。
東序

此次日本侵略中國，其手段之殘酷，直為舉世罕聞。日軍不但對中國無辜平民慘加殺戮，即對第三國權益，亦狂施破壞。過去寇機會擊沉美國礦船「潘納號」及槍傷英國駐華大使許閣森，引起全世界之反感與斥責。最近寇軍又野性暴發，竟派大隊飛機截擊中美二國合辦之中國航空公司郵機「桂林號」，造成死傷十餘人之慘案，其行爲之殘暴，實為人類所共棄。

中、日戰爭發生以後，中國與歐亞二航空

聯方自海外歸來之孫哲生院長，因孫氏原定乘該機赴渝，乃至機場時臨時改乘歐亞機飛漢，以致寇機目的未達。至寇機襲擊中航機經過，據未經罹難之機長活脫（Woods）於二十一日下午所發表談話，大略如下：

〔八月二十四日上午八時零四分，中航機第三十二號由香港啓德機場開出，取道梧州、柳州及重慶飛往成都。上午八時三十分，飛至距離香港約六十五英里之上空，突遇日本驅逐機五架，從高空飛下，突然襲擊。本人發覺各該飛機快將越過本機之前，遂將機降低飛入雲層，冀藉雲層掩護，以避襲擊，但因浮雲稀疏，不能保證安全。同時日機又已趕過本機，將本機包围，以機關槍掃射，槍彈擊中本機者甚多，余認為唯一之脫險辦法，厥為設法降落，因稻田多堤壩，降落恐不安全，於是在河面降落。本人安全降落並保證事故。乃八月二十四日晨中航機桂林號自香港啓德飛機場循例飛往重慶，行至廣東中山縣張家邊附近天空時，突遭寇機截擊，下沉該處海面，造成死傷搭客十餘人之慘案。據云此次寇機截擊中航機之目的乃在二度訪問蘇

人隨被護送至一距離約數英里之小鎮，被帶至縣城，謁見縣政府當局，並於是時得悉只一無線電生及一搭客倖獲生存，繼由縣府以車護送至澳門，抵澳時為下午三時」云云。

此次慘案中除機長活脫、搭客樓兆念及無線電生羅明照等三人倖免罹難外，其餘乘客如銀行家徐新六、胡筆江及陸懿博士、李家蓀夫婦與小孩楊錫遠夫婦王亮甫、陳健飛、徐恩源夫人與鐘公子及副機長劉崇俊與侍服孔慶武等人，均被寇機槍擊慘死。事後撲獲之乘客屍首，均彈如蜂巢。此可想見寇軍行爲之殘暴矣。

我政府於此次慘案發生後，即由外部發言人發表談話如下：

中國航空公司桂林號飛機，昨晨由九龍飛渝，起飛不久竟遭X機圍擊，致機上所載之十七人，除乘客二人及飛機師副飛機師電務員各一人外，餘悉殞命。噩耗傳來，舉國震驚。對於死難之同胞，吾人固備極哀悼惋惜，對於X人瘋狂X×，吾人尤深痛恨。夫中國航空公司為一商業性質之運輸機關，所載人員，除公司職員外，餘均乘客，且航行路線與飛機標幟，為任何人所知悉，除有意殘殺無辜，企圖造成恐怖之一動機外，X機實無任何藉口對之施行襲擊。X人但因不諳華語，不能說出失蹤之飛機及搭客等之下落。本

公司仍在我們非淪陷區域內繼續營業，搭客載郵，維持空中交通，業務異常發達，從未發生事故。乃八月二十四日晨中航機桂林號自香港啓德飛機場循例飛往重慶，行至廣東中山縣張家邊附近天空時，突遭寇機截擊，下沉該處海面，造成死傷搭客十餘人之慘案。據云此次寇機截擊中航機之目的乃在二度訪問蘇

甚多，余認為唯一之脫險辦法，厥為設法降落，因稻田多堤壩，降落恐不安全，於是在河面降落。本人安全降落並保證事故。乃八月二十四日晨中航機桂林號自香港啓德飛機場循例飛往重慶，行至廣東中山縣張家邊附近天空時，突遭寇機截擊，下沉該處海面，造成死傷搭客十餘人之慘案。據云此次寇機截擊中航機之目的乃在二度訪問蘇

勤諭各搭客能游泳者當泅水登岸逃生。本人因誤計水流之急度，結果被衝至下游，於拔登岸邊時，已告疲乏，不能動者逾一小時之久，其後精神略為恢復，即沿岸步至一砲臺，但因不諳華語，不能說出失蹤之飛機及搭客等之下落。本

自大舉侵華以來，盡量發揚其X性，不顧世界輿論，蔑視國

際公法，對於非戰鬥人員與非軍事目標，殘殺破壞，無所不用其極。近復變本加厲，襲擊此商務運輸性質之飛機，其違法與殘暴，實做世界未有之卑污紀錄。在滬之軍似亦知理屈，將此事消息全部扣留，意圖掩飾，世界愛好和平人士對此人類公害，如不急起制止，則此端一開，誠恐現代人物文明，將為侵略者摧殘無遺，而重返於草昧時代。抑更有進者，人對第三國在華權益，素所妒視。自八一三以來，人藉軍事行動，對於第三國人民及權益，在予以排斥破壞，對於維護和平主張公道之美國，尤不惜乘機予以打擊，中國航空公司為中美合資舉辦之事業，意者人鑒於巴納事件之輕易了結，故益夜郎自大，重行挑釁歟。

日方對於此事，初本圖狡賴，並扣留發至上海之外國通信社電報，後以事實顯明，乃於二十五日由上海日軍發言人向外國新聞記者發表狂妄宣言，謂一切飛機，包括英、美、法三國郵航機在內，凡飛越中國領空者，均有被擊落之可能。該發言人宣布，一切飛機，凡飛過戰事正在進行中之中國領空者，均屬本身甘冒危險。渠繼又說明，此次中航機被擊，係因其作逃脫之企圖，情形頗似X機。任何飛機，不論其因氣候不佳，或任何其它原因，而飛行中國領空，並企圖逃脫者，即將被視為X機，而加以射

114041

擊。該發言人並確切指定英、法、美三國本國之航空機，亦須包括在內，記者等當即以民航機向在中國沿海營業之各航空公司有任何通

飛行。記者等又問，以日方此項觀點，會否事前

該發言人答稱，唯一辦法，即絕對不在該領空

被包圍時，將如何始可不被目為不企圖逃脫。

向在中國飛行者答以未，並謂「凡非戰鬪機飛經

戰事正在進行之地帶，須本身負冒險之責，此

殆為國際空戰法之固定規則，各航空公司必

須知此，並須明白如彼等之飛機飛行此等區

域，必須自負責任，結果如發生意外事件，亦不

能要求任何損失。」記者等又質以「日本並

未宣戰，此項公法詎能適用？」該發言人稱

「既有戰事存在，故此法即適用。」記者等又

對中立國輪運業，發表一特別警告，關於中立

國航空業，詎不能發表一同樣的特別警告乎？」該發言人語塞。

此項恫嚇，當為有關各國所不能接受。美

國對於此次慘案，亦於二十六日令駐日大使

代表美政府向日抗議，關於八月二十四日機在澳門附近濫擊中國航空公司民航機，致生命損失，美籍機師被害事，查中航公司飛機在日軍作戰區內之行，動，使人猶疑為中國軍用機，日機既信為X機，即驅

向日本提出抗議，內容略稱：日本飛機此種襲擊，業已引起美國輿論之不滿，余奉敵國政府命令，特通知貴外相，此舉匪特使美國公民生受損失，以汎美航空公司，在中國航空公司所

民直接遭受危險，即美國商務利益亦因而蒙

保有重大利益故也。按之桂林號美籍駕駛員

活脫所提出之報告，日本飛機多架，先在空中

用機關槍射擊，迨桂林號被逼降落水面之後，

復用機關槍掃射，當活脫泅水逃生時，並有日

本驅逐機一架加以追擊。查中國航空公司所

屬民用飛機，均未配備武裝，其任務乃在人所

盡知之航線上，作定期飛行，今茲美國公民與

其他非戰鬪員，即各乘客，竟遭遇重大危機，美

國政府用特正式表示不滿之意云。此項抗議，

語氣似極軟弱，惟日方仍予以拒絕，字垣外相

之復文如下。

余於八月二十六日接到美之牒文，稱大使奉命

對中立國輪運業，發表一特別警告，關於中立國航空業，詎不能發表一同樣的特別警告乎？」該發言人語塞。

此項恫嚇，當為有關各國所不能接受。美

國對於此次慘案，亦於二十六日令駐日大使

代表美政府向日抗議，關於八月二十四日機在澳門附近濫擊中國航空公司民航機，致生命損失，美籍

逐而射擊之，不幸結果危及美機師之生命，並死傷非戰鬪員乘客多人。日政府認爲根據以上情形，日海軍飛機之行動並非濫擊，與事件有關之航空公司，既爲中國之法人，則此次事件，日本與第三國並無直接關係。無論如何，余以爲關於事件經過一節，機師之報告，如大使牒文內所提出者，與日政府之報告出入頗多，故認為尚應再加調查，日方所接到之報告，已經於大使本月二十八日赴外務省時，經由外務次官屬內說明，按日政府所接之報告如下：八月二十四日，日本海軍飛機五架，向粵漢路進發時，於上午九時三十分，不期而遇一大型陸上機，機上無可辨認之標誌，向西飛行，高度約一千公尺，日海軍飛機欲向前查視爲何種飛機，該大型機一見日機後即向西北急速而逃，並飛至雲上逃避，日機迫近該機，原欲調查此大型機爲何種飛機，既見該機逃亡，日機隊依據以往經驗，知爲×機，於是即行進攻，以二機飛於雲上，三機在雲下飛行，

未幾在雲下之飛機發現該機，於是即加以追擊，該機仍繼續向雲中逃避，惟日機緊追，落於江上，日機自發現該機之時起，至該機降落之時止，均難辨認該機之性質，日機相信該機爲×機，該機降落後，日機乃低飛觀察，即覺可疑，於是立即停止進攻，自然該機墜落後，有一極短促之時間，在此時間內，日機上人員在未釋疑前，尙有不等進攻者，惟絕無開槍射擊之事，日機低飛離水面僅二十公尺，以便一查究竟，始知爲中航公司之道格拉斯飛機，上除「郵」字外，該機上部右翼及右身並無其他標誌，日機乃飛去，並未開槍，日機上人員於該機降落後，發見機上機師出入口處亦有乘客數人，日機上人員因見該機離岸甚近，故以爲各乘客當能泳至岸邊云。

寇機暴行，舉世咸知，而今竟飾詞狡辯，可見其殘暴成性，無可與匹矣。

最近戰局鳥瞰

——七月二十旬至八日十旬戰況——

最近一月來之戰況，大概如下：

一 長江方面

最近寇軍最主要之戰略，即爲攻奪九江

小部趨南，西南進攻穀山外，主力即向西北進犯馬祖山、普泉山，企圖繞襲九江側背，二十五

日經我守軍奮勇抵禦南北夾擊，卒將寇阻於泉水龍、普泉山，雙尖以西之線，至二十六日，

進攻武漢，故半月以來戰事亦以此方面爲最劇烈。七月二十旬寇在姑塘登陸之後，除以一

寇復大舉增援，遂得逼近九江城郊，旋有寇軍

一部侵入九江市區，與我軍發生猛烈巷戰，我軍爲保存實力起見，旋即退出九江，轉移至德安新陣地，並在該處築有強固工事，寇佔領九江後，續向西南進犯，至二十九日，寇復分三路向我東林頭陣地進攻，經我擊退，傷亡慘重，後以寇軍大部增援，我軍乃逐次轉移陣地於南昌鋪東北之紗帽山，經某高地至沙河車站之線，與寇對抗，在該高地，演成劇烈之爭奪戰，我失而復得者三次，寇死傷甚重，左翼沙河車站方面之寇，幾度進犯，亦未得逞，三十日，我軍自南昌至沙河之線，向當面之寇猛力反攻，即將紗帽山西北至沙河東北楊村一帶高地奪回，八月一日我與寇軍仍在紗帽山北方高地及漢城平胡嶺至茶子山之線對峙，二日寇因在沙河車站受我軍之控制，不得南進，遂以主力繞向南潯路迎西沙河西北之賽湖南岸，衝入瑞昌縣境，經我軍迎頭掃擊，殲寇過半，日晚我軍開始以小部隊向寇迂迴繞襲，即在紗帽山鑽片山等處與寇發生小接觸，另一部則向九蓮公路方面攻擊，雙方均各有傷亡。